

金融风暴“吹瘪”富豪钱包

损失最大:英首富米塔尔蒸发340亿美元;损失最惨:美赌王阿德尔森财富仅剩不足一成

每天蒸发1.8亿英镑——英国首富钢铁大亨拉克希米·米塔尔6月至今已损失340亿美元,成为本次金融危机中损失最大的亿万富豪;由275亿美元锐减到26亿美元——有着“美国赌王”之称的阿德尔森财富仅剩不足一成,成为损失最惨的美国富豪……

席卷全球的金融危机无情地吞噬着全球许多亿万富豪的资产,这场史无前例的资产市值缩水可能为新一轮的资产洗牌打下基础。

英国首富

钢铁大亨米塔尔损失340亿美元

受金融危机影响,来自印度、被英国《泰晤士报》列为英国首富的钢铁大亨拉克希米·米塔尔6月至今已损失200亿英镑(约合340亿美元)。

据报道,现年58岁的米塔尔是本次金融危机中损失最大的亿万富豪。他和家人持有的股票市值从6月的332.4亿英镑(565亿美元)猛跌到本月9日的118.2亿英镑。米塔尔过去4个多月的损失相当于每天蒸发1.8亿英镑。

米塔尔拥有全球最大的钢铁企业阿塞洛·米塔尔钢铁公司。他还是美国高盛公司董事会成员,同时持有英格兰老牌足球俱乐部女王公园巡游者20%的股份。

除了旗下钢铁企业股票暴跌外,米塔尔在英国对冲基金RAB Capital的投资也告巨亏,后者在对英国北石银行的风险投资中损失惨重。米塔尔不久前说:“金钱是个祸根。”

美国赌王

阿德尔森身家仅剩不足一成

据美国《名利场》杂志报道,华尔街金融危机以来,不断下滑的股市已经让不少美国富豪的资产严重缩水。该杂志列出了其中25名美国股市最大的输家。

《名利场》在对这些损失惨重的美国富豪们进行比较后指出,今年华尔街最大的输家是赌场巨头谢尔登·阿德尔森。有着“美国赌王”之称的阿德尔森持有其上市公司拉斯维加斯金沙集团70%的股份,曾经以200多亿美元的身家名列“福布斯400富豪榜”第三。但自从去年10月以来,金沙集团的股价就一路狂跌,跌幅达91%,让阿德尔森成为美国股市中损失最惨重的富豪。正如这位75岁的赌场

大亨最近对媒体开玩笑说的那样“我的钱包越来越瘪了”,在过去12个月中,他的财富凭空减少249亿美元,由275亿美元锐减到26亿美元。

世界股神

巴菲特持股缩水96亿美元

据报道,美国薪酬咨询公司Steven Hall & Partners的调查显示,世界股神巴菲特在伯克希尔哈撒韦公司(Berkshire Hathaway)的股票价值缩水比任何其他大公司的CEO都要惨重,损失高达96亿美元。

其他遭受巨额损失的老板们还包括:甲骨文CEO拉里·埃里森(Larry Ellison),股票价值缩水85亿美元;微软CEO史蒂夫·鲍尔默(Steve Ballmer),损失48亿美元;亚马逊CEO杰夫·贝佐斯(Jeff Bezos),损失42亿美元;还有新闻集团董事长鲁珀特·默多克(Rupert Murdoch),损失39亿美元。

华人首富

李嘉诚损失超200亿美元

据报道,受到美国金融危机的影响,香港股市也全线下跌。中国富豪的财产也因此严重缩水,其中,亚洲股神、华人首富李嘉诚的损失超过200亿美元。

从9月14日雷曼兄弟宣布倒闭至10月7日之间,香港股市市值由13.7万亿港元,跌到10.8万亿港元,市值缩水超过了五分之一。

李嘉诚旗下的长江实业股价下跌28%,损失达237.7亿美元。郭氏兄弟旗下的新鸿基地产跌30.9%,损失103.8亿美元。李兆基旗下的恒基地产跌34.9%,损失62.7亿美元。周大福总裁郑裕彤(香港)损失44.5亿美元,国美电器总裁黄光裕损失31.3亿美元,玖龙纸业董事长张茵损失9.1亿美元。

宗禾



制图 李荣荣

危机下的世界

奢侈品进“严冬”

作为中产或富豪身份象征的名车、游艇,已掀起“割喉式”减价战,却仍乏人问津,沦为“滞销货”。

名车

世运汽车集团主席罗少雄指出,金融海啸后,不少银行贷款额由从前的九成降至七八成,一次要付二三十万元首期,怎能不深思熟虑?

罗少雄表示,汽车销售行情自8月奥运开始已受影响,至9月生意下跌10%,估计这个月的销售行情将继续直线下滑,“重灾区”是车价50万元以上的高价车,预料销量跌幅高达40%。

他说:“每月均跻身10大销车龙虎榜的保时捷,从前每月有60辆成交,现在成交不到30辆;平治的成交量亦跌得厉害。”他指出,高价跑车单是一个月的“养车费”至少8000元,把车卖掉至少可省却这笔开支。

游艇

代理意大利豪华游艇的吕米高表示,此次风暴来势汹汹,业界之前没有心理准备,他经营的游艇生意近两个月已减少3至4成。但“重灾区”主要是一二百万的中价游艇;极贵、动辄数千万元的游艇,因其客源主要是“超级富豪”,金融海啸造成的影响只是“皮外伤”,仍有充裕的“弹药”添置心头好。

钻石

在金融风暴的冲击下,不少人连买菜都要货比三家、斤斤计较,更别提购买钻石等奢侈品了。据中央电视台报道,安特卫普钻石大会组织者21日宣布,推迟原定于下月举行的世界上规模最大的钻石贸易展会,争取躲过“寒冬”。

珠宝店老板说,现在客人少了,街上的人也少了,很少有人有兴趣买珠宝了。据报道,占全球钻石市场约七成的美欧和日本市场的钻石消费需求将趋于低迷。

宗禾

劳动力成本过高、人民币不断升值……

耐克、阿迪达斯或部分撤离中国

据媒体近日报道,阿迪达斯公司总裁海纳表示,鉴于中国工资水平不断提高,为降低生产成本,阿迪达斯公司准备将部分产品的生产及采购从中国转移出去。

与此同时,有消息说,耐克、彪马等国际鞋业巨头也准备将部分产品的生产及采购从中国转移出去。

高成本致阿迪达斯“出走”

“对于这个消息,我们还不是很清楚。”近日,就阿迪达斯由于中国劳动力成本过高将减少在华生产比例的消息,阿迪达斯(苏州)有限公司的回覆异常谨慎。

“公司内部正在讨论将生产基地分阶段转出中国的问题,已经派人去东南亚地区考察,主要是中国制造成本上升以及政策收紧。”一位阿迪达斯中国人士向记者证实。目前,阿迪达斯产品中近50%是中国制造,全国有264家代工厂。但是近年来中国制鞋业成本一直上涨,超过了阿迪达斯的预期,因此他们考虑要转移。

亚洲鞋业协会秘书长李鹏介绍,近年来中国制鞋业总体成本上涨了25%~30%,而制鞋业的平均利润率在5%~8%。尤其是人民币汇率不稳定,可能吞噬订单利润甚至让企业亏损。

据悉,阿迪达斯很关心人民币不断升值、政府加工贸易新政策以及《劳动合同法》等对内地投资环境的影响,并与其大型代工企业广东万邦鞋业公司等密集讨论过。对于成本推动下代工厂的加价要求,阿迪达斯做出了一定妥协。

中国制鞋业的洗牌也让阿迪达斯为手头的订单为难。“现在是工厂与采购商博弈的过程。”一位制鞋业人士分析,目前中国大陆的制鞋企业以及附属企业有近一半倒闭或萎缩,大型工厂的议价能力增强,采购商手里有很多订单由于不愿加价而下不去,所以采购商与工厂正处于僵持阶段。“在这个博弈过程中,中国企业

据《上海侨报》

应对举措

美联储:提高超额存款准备金利率

美国联邦储备委员会22日宣布,提高支付给商业银行存放在中央银行的超额存款准备金的利率,以便更好地应对信贷危机。美联储当天发表的声明说,从本月23日开始,美联储为商业银行超额存款准备金支付的利率将从现有的0.75%提高到1.15%,也就是联邦基金利率1.5%减去0.35个百分点。

分析人士认为,这一措施将鼓励商业银行在美联储存放超额存款准备金,因为这部分资金的利息收入将会增加。

新华社记者 胡芳

新西兰:下调基准利率至6.5%

新西兰央行23日宣布将基准利率降低1个百分点,即从7.5%下调至6.5%。这是新西兰央行今年第三次降息,也是降息幅度最大的一次。

新西兰储备银行行长艾伦·博拉尔德当天表示,降息在很大程度上是因为目前全球金融市场出现动荡,经济前景不断恶化。他说,基准利率还有进一步下调的空间。自2003年7月以来,新西兰央行曾先后13次提高基准利率,最高达到8.25%,成为全球利率最高的国家之一。

新华社记者 刘浩秋

韩国:18家银行降低员工薪酬

韩国18家银行行长决定降低员工薪酬,以便对韩国政府为银行提供外债担保等救市措施作出回应。

韩国国民银行等18家银行的行长22日在首尔银行联合会上做出这一决定。根据这一决定,继国民银行和韩亚银行员工降薪5%到10%之后,友利金融控股也决定将旗下银行和所有分公司的员工薪酬下调10%,农协和企业银行决定各自下调10%和15%。新韩银行计划在2天至3天内实施包括下调薪金在内的自救计划。

新华社记者 李拯宇 干玉兰

延伸阅读

股票损失惨重 美国众富翁欲起诉经纪人

金融危机来袭,股市重挫,一些普通美国民众陷入困境。随着危机加深,富人也倍感压力。由于财产损失带来的极度不满,很多富人计划起诉自己的股票经纪人。

现年59岁的凯瑟琳·莫里森和丈夫住在弗吉尼亚州亚历山德里亚。莫里森经营一家人力资源公司,家境富裕,200万美元资产可用于投资。

但两周以来,莫里森夫妇夜间几次从睡梦中惊醒。莫里森解释说,股市崩盘的画面梦魇般纠缠着他们。

57岁的哈维·戈德伯格家住华盛顿。道指为12300点时,他将股票清仓,但在一名金融顾问劝说下,他再次“杀人”股市。结果,道琼斯指数此后连续下挫,跌落幅度达到20%。

和戈德伯格同样忧虑的富人数不少。最新一项调查结果显示,拥有100万美元以上资产的富人中,81%的人计划炒掉金融顾问,86%的人告诉其他投资人不要雇佣自己的金融顾问。还有一些富人计划起诉自己的股票经纪人。

据《北京晨报》